

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 198 (10986)

среда, 13 декабря 1989 года

Цена 3 коп.

## Пленум горкома КПСС

Состоялся пленум городского комитета партии, обсудивший задачи городской партийной организации по выполнению решений сентябрьского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС и реализации идей, изложенных в платформе КПСС «О национальной политике партии в современных условиях», пленума обкома КПСС по данному вопросу.

С докладом выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев. После обмена мнениями по обсужденному вопросу принято постановление.

На пленуме рассмотрен организационный вопрос. Заверяющим социально-экономическим отделом горкома партии утвержден В. В. Громов, работавший ранее секретарем парткома судоремонтного завода.

В работе пленума принял участие заведующий сектором идеологического отдела обкома КПСС С. А. Мордовин.

Отчет о пленуме публикуется в сегодняшнем номере «Огни коммунизма».

## Дозорный — значит боец

Вот уже более шести десятилетий народный контроль стоит на страже коренных интересов нашего государства, всех трудящихся. Являясь неотъемлемой частью советской демократии, органы народного контроля вносят определенный вклад в ее развитие. Почти пять тысяч активистов, действующих в комитетах, группах и постах НК трудовых коллективов Балакова, — люди, как правило, бойцовского характера. Трудовые заслуги, бескомпромиссность в отстаивании государственных интересов дают им моральное право проверять других, требовать устранения недостатков. Именно такими знают товарищи по работе члена городского комитета народного контроля электрослесаря гидроэлектростанции Николая Дмитриевича Гусакова, аппаратчицу формования ПО «Химволокно» Лидию Алексеевну Мавлютову, врача-терапевта поликлиники № 7 Валентину Евдокимовну Курбатову и многих многих других.

В эти дни в группах и постах НК проходят отчетно-выборные собрания, готовятся конференции. Их участники подводят итоги проделанной работы, намечают пути дальнейшего укрепления государственной и трудовой дисциплины, порядка и организованности на производстве, в сфере управления и обслуживания.

Активно, с большой заинтересованностью в успехе дела прошли отчетно-выборные собрания в коллективах дозорных ПО «Балаковорезинотехника», треста «Межрайгаз», городского торгового, горэлектросети, поликлиники № 7, средних школ №№ 4, 16 и 24.

Работа в комитетах, группах и постах — хорошая школа воспитания гражданственности, высокой ответственности и деловитости, непримиримого отношения ко всему, что мешает нам реализовать намеченное на ближайшие годы. Народные контролеры Балакова, как свидетельствуют выступающие на отчетно-выборных собраниях, хорошо понимают качественно новый уровень задач, поставленных перед ними временем, перестройкой, задач, которые требуют для своего решения дальнейшего повышения эффективности контрольной работы.

Особой заботы требует соблюдение принципа вознаграждения за труд с тем, чтобы не допускать его нарушений, которые вредят нашей экономике, глубоко возмущают трудящихся, не укладываются в наше понимание справедливости. Задача народного контроля — постоянно смотреть, как на практике соблюдаются обязательные нормы социалистической системы распределения, проверять, как конкретно увязывается, говоря ленинскими словами, мера потребления с мерой труда.

Действенность работы комитетов, групп и постов НК в решающей степени определяется уровнем партийного руководства. Долг партийных организаций города — усилить поддержку органов народного контроля, принципиально и оперативно реагировать на выявленные ими недостатки, решительно пресекать попытки преследования активистов за критику.

В последнее время дозорные ужесточили спрос с должностных лиц, допускающих бесхозяйственность и расточительство, выпуск недоброкачественной продукции, загрязнение окружающей среды. И тем не менее интересы государства требуют, чтобы органы народного контроля действовали более решительно, смелее вскрывали недостатки, строже спрашивали с тех работников, которые не делают правильных выводов.

Комитеты и группы НК должны вовремя пресекать случаи местничества и ведомственного подхода, предупреждать нарушения дисциплины поставок, острее реагировать на факты необоснованных корректировок планов, которые дезорганизуют экономику. Необходимо улучшить работу по выявлению резервов повышения эффективности производства, добиваться внедрения достижений науки и техники, использования арендного подряда и хозяйственного расчета, экономии материально-сырьевых ресурсов. Ведь рачительное отношение к народному добру — это в конечном счете вопрос реальности наших планов.

Особой заботы требует соблюдение принципа вознаграждения за труд с тем, чтобы не допускать его нарушений, которые вредят нашей экономике, глубоко возмущают трудящихся, не укладываются в наше понимание справедливости. Задача народного контроля — постоянно смотреть, как на практике соблюдаются обязательные нормы социалистической системы распределения, проверять, как конкретно увязывается, говоря ленинскими словами, мера потребления с мерой труда.



Год — срок достаточный, чтобы, работая в близком контакте, понять человека, выяснить, на что он годен. Надя Хованова именно год проработала в бобинажно-перемоточном цехе шелкового производства объединения «Химволокно», а комсомольцы ее смены решили: может возглавить первичку. И стала Надя комсоргом смены. На снимке: комсорг смены Надя Хованова и выпускница СПТУ-43 перемотчица Ольга Костина.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## ГОРОД — СЕЛУ

Зрительный зал Дома культуры совхоза «Зоркинский» был переполнен. Среди участников торжественного собрания, посвященного Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса, присутствовали комбайнеры управления строительства механизации работ. Их пригласили не случайно. Директор совхоза Владимир Степанович Селяков, говоря об итогах работы полевых и животноводов в этом году, с удовлетворением отметил ударную работу шефов на совхозной хлебной ниве. Вся тяжесть нынешней уборочной страды легла на плечи 20 комбайнеров из УСМР. На протяжении всей жатвы — с первого круга на ржаном поле и до последнего гектара подсолнечника — они не покидали кабины уборочных агрегатов. А зерновой клин занимал более семи тысяч гектаров.

Между тем по сложности и напряженности минувшая страда далеко

## Совместными усилиями

не сродни прошлым, сохранившимся в памяти совхозных старожил. Ветеран труда машинист бульдозера УСМР Сергей Павлович Кудрявцев, проводивший в «Зоркинском» двадцать пятую уборку, также не припомнит такой полеглости хлебов, особенно озимой ржи, какая предстала перед взором комбайнеров, выстроивших свои «степенные корабли» у кромки поля. Посевы ржи занимали более двух с половиной тысяч гектаров. Но это обстоятельство не повлияло на трудовой настрой шефов. Пожалуй, наоборот, еще больше прониклись они чувством личной ответственности, мобилизовали все резервы — опыт, сноровку, смекалку, наконец, физические силы.

Лишь бы только комбайны выдержали, а за нами дело не встанет, — делились между собой хлеборобы из города после нескольких дней уборки.

Комбайнеры, объединенные в звенья под руководством Н. Н. Шило-

ва, А. М. Долгова, А. С. Купкина, Л. М. Акатова, сумели противостоять трудностям. Темпы уборки урожая были такими же высокими, как и в прошлые годы. В трудовом соперничестве лучших намолотов добилось звено Н. Н. Шилова. Каждый член этого трудового коллектива отправил из бункера комбайна на ток по семь тысяч центнеров зерна. На втором месте звено А. М. Долгова — по шесть тысяч центнеров, на третьем — А. С. Купкина — по пять тысяч. На торжественном собрании в совхозном Доме культуры были вручены денежные премии каждому звену.

В «Зоркинском» добрым словом отзываются о шефах. Это и понятно. Только в текущем году ими оказана помощь на десятки тысяч рублей. И если совхоз добился значительных сдвигов в укреплении своего экономического и социального положения, то в этом есть немалая заслуга шефов. Сошлемся на один

конкретный пример. В нынешнем году к началу зимнего периода здесь заготовлено по 37 центнеров кормовых единиц на условную голову крупного рогатого скота.

Запас кормов не тревожит животноводов. По всем расчетам они должны умножить свои успехи. Дела у животноводов уже сейчас идут в гору. Годовой план по сдаче мяса будет выполнен на 116 процентов, по молоку — на 111, по шерсти — на 132 процента. «Зоркинский» имеет более двух тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе шестьсот дойных коров. Лучшая доярка В. И. Комаревцева в этом году получила от каждой коровы более трех с половиной тысяч килограммов молока. Самые низкие надом на корову в совхозе составляют 2800 килограммов. Благодаря совместным усилиям шефов и тружеников хозяйства совхоз намерен в этом году получить 1,2 миллиона рублей прибыли.

Н. МИХАЙЛОВ.

## Чем дышит город

В ноябре балаковским комитетом по охране природы проведена проверка природоохранной деятельности Балаковской АЭС, строящегося завода силикатного кирпича, а также выполнения предписаний на заводе самоходных землеройных машин, ПО «Балаковорезинотехника», в депе УЖДТ управления «Саратовгэсстрой».

Для устранения выявленных нарушений в природоохранной деятельности всем предприятиям выданы предписания. За неисполнение Закона «Об охране атмосферного воздуха» составлены протоколы на главного инженера ПО «Балаковорезинотехника» тов. Гужина А. М. и начальника отдела охраны природы тов. Ба-

ленкова Ю. В. Каждый оштрафован на 50 рублей; старший инженер отдела охраны природы тов. Журавлева Л. Н. — на 30 рублей. Протоколы направлены в административную комиссию горисполкома.

В ноябре приступила к работе Балаковская аналитическая лаборатория при комитете охраны природы.

В течение ноября на 3-х постах лаборатории наблюдения за загрязнением атмосферы проведено 1716 наблюдений за 12 ингредиентами. По результатам анализа содержание в воздухе сернистого газа, растворимых сульфатов, окиси углерода, окиси азота, сероводорода, фтористого водорода осталось на уровне прош-

лого месяца. Незначительно уменьшилось в воздухе содержание пыли. Возросло загрязнение атмосферы двуокисью азота, сероуглеродом, аммиаком.

Среднемесячная концентрация пыли превысила ПДК в 1,3 раза.

Содержание в воздухе сероуглерода превысило среднемесячное задание ПДК в 5,4 раза. Максимально разовая концентрация сероуглерода составила 0,200 мг на куб. м. В течение месяца отмечалось два случая превышения ПДК в 5 раз. Увеличению в воздухе содержания сероуглерода способствовали продолжительные туманы и тихая погода.

Значение среднемесячной

концентрации аммиака и других ингредиентов не превысило нормы.

В течение месяца лаборатория наблюдения загрязнения атмосферы передала предприятиям — загрязнителям, советским и партийным органам, Балаковскому комитету по охране природы 4 предупреждения о неблагоприятных метеорологических условиях для принятия мер по снижению вредных выбросов.

В. МАЛЕНКОВ, председатель Балаковского комитета по охране природы; А. ДАНИЛОВА, нач. Балаковской лаборатории наблюдения загрязнения атмосферы Приволжского гидромета.



## Пленум горкома КПСС

## К ОБЩЕЙ ЦЕЛИ —

## Из доклада первого секретаря горкома КПСС Л. К. Юрьева

В жизни партии и страны сентябрьский (1989 года) Пленум ЦК КПСС имеет особую значимость. Он определил ключевые направления работы коммунистов на переломном этапе перестройки и национальную политику партии в современных условиях.

Задачи областной партийной организации, вытекающие из решений сентябрьского (1989 года) Пленума ЦК КПСС, были рассмотрены на пленуме обкома КПСС 18 октября текущего года. Платформа партии по национальной политике встретила поддержку трудящихся и коммунистов нашего города.

За три десятилетия Балаково превратился в крупный индустриальный и культурный центр области с населением более 200 тысяч человек, среди которых представители почти 70 национальностей. Совместными усилиями город строился и развивался. Это действительность. Так же, как и то, что в общественной атмосфере, пропитанной интернационализмом, выросло не одно поколение балаковцев. Свою приверженность интернациональным узам братства они неоднократно доказывали делом. Подтверждением тому — участие балаковцев в ликвидации трагических последствий в Ташкенте, Чернобыле, Армении. Представители различных наций и народностей участвуют сегодня в социально-экономическом развитии Балакова.

В истории города, его прошлом — истоки стабильности национальных отношений. Этот вопрос никогда не стоял у нас так остро, как в иных регионах страны. Никогда у нас не было вражды, дискриминации по национальному признаку, шовинистических выступлений одной нации против другой. Этот опыт добрососедства, взаимопонимания и доверия между людьми различных национальностей нам нужно беречь и развивать.

Жизнь показывает, что любая недооценка и ошибка в сфере национальных и межнациональных отношений чревата серьезными последствиями, тяжесть которых усугубляется тем, что, как правило, они не сразу заметны, а накапливаясь, выплескиваются в самых непредсказуемых формах. И здесь нужны упреждающие меры. В сущности, этим и продиктовано было решение обсудить проблему межнациональных отношений на данном пленуме горкома партии.

Перед нами сегодня стоит важная задача — не допускать какого-либо размежевания на национальной почве. А для этого партийные комитеты, первичные партийные организации должны постоянно анализировать обстановку в трудовых коллективах, учебных заведениях, по месту жительства, знать настроение людей, формировать общественное мнение.

Готовясь к пленуму, мы провели социологическое исследование в 15 трудовых коллективах, в котором приняло участие более 1,5 тысячи человек. Оно помогло ответить на такие вопросы: какова ситуация в городе, каков исходный уровень, от которого необходимо отталкиваться, намечая дальнейшую политическую линию городской партийной организации в сфере межнациональных отношений.

Большинство опрошенных (90 процентов) отметили, что их многонациональный коллектив дружный, сплоченный. Ни один из участников анкетирования, а они были представлены 19 национальностями, не указал на наличие озлобленности или явного недружелюбия.

Большинство опрошенных лично не сталкивались с проявлением неуважения на национальной почве ни на работе среди сотрудников, ни со стороны руководителей, ни в госучреждениях города. Именно в труде, в совместной деятельности заложен огромный потенциал формирования благоприятных межнациональных отношений. Городской комитет партии стремится учитывать этот фактор в организаторской и политической работе с людьми.

С удовлетворением следует отметить, что в городе представители различных национальностей проявляют высокую сознательность и организованность, направляют свою энергию на решение конкретных социально-экономических проблем, которых у нас еще много.

И критерий оценки, признания человека у нас один — его честный труд. Среди лучших по профессии в производственном объединении «Балаковорезинотехника» называют нарезчика цеха № 1 Муртузаева А. А. — азербайджанца, слесаря цеха № 36 Смакаева А. У. — мордвина. Многонационален коллектив управления «Саратов-гэсстрой». Только в управлении «Жилстрой» трудятся представители 29 национальностей. Хорошо знают здесь бригадира монтажников молдаванина Ерхана К. И., бригадира маляров украинку Евтухову Н. Д., знают этих людей опять же по добросовестному отношению к труду, а не по

национальному признаку. В производственном объединении «Химволокно» пример в работе показывают помощник мастера башкир Гафаров И. Х., аппаратчик формирования белоруска Мамлютова Л. А., помощник мастера грузин Шеразадишвили А. Н. и многие другие. Здесь, в Балакове, определилась их судьба, здесь любимая работа, дом, семья, дети, друзья. Партийный комитет и администрация предприятия умело нацеливают людей на решение производственных и социальных вопросов. И как результат — достижение высоких экономических показателей. Коллектив постоянно выполняет договорные обязательства. Его продукция идет 982 потребителям всех союзных республик.

На сегодня здесь полностью удовлетворена потребность работающих в детских дошкольных учреждениях, принимаются конкретные меры по обеспечению каждой семьи отдельной квартирой, решению других социальных проблем.

Постоянный интерес в городе вызывает творческий подход коллектива производственного объединения «Минудобрения» в решении социальных вопросов. Этот коллектив только в этом году вложил в решение Продовольственной программы около трех с половиной миллионов рублей и имеет уже сегодня реальную задачу. Здесь не ждут, когда кто-то обеспечит нуждающихся жильем, товарами, услугами. Здесь научились рассчитывать на собственные силы, смело внедряют все новое и передовое, умело используют широкие возможности, которые открыла перестройка. Не пора ли нам, и прежде всего социально-экономическому отделу горкома партии, всерьез изучить и распространить опыт работы этого трудового коллектива, сделать на базе производственного объединения «Минудобрения» своего рода школу хозяйствования, опыта перестройки?

Национальный вопрос тесно переплетается с социально-экономической сферой. Иными словами, фундаментом укрепления межнациональных отношений является устойчиво развивающаяся экономика, постоянная забота о решении социальных вопросов. Здесь затрагиваются интересы всех наций и слоев населения.

Анализ социально-экономического развития города свидетельствует о возрастающей эффективности промышленного производства.

Главной целью перехода на хозяйственный расчет является осуществление активной социальной политики на основе повышения эффективности производства. Конкретно речь идет о том, чтобы добиться коренного перелома в ускорении темпов жилищного строительства и объектов социальности, улучшении снабжения населения продуктами питания и товарами народного потребления.

Одной из основных проблем сегодня является продовольственная. У нас наметились положительные сдвиги в снабжении населения продуктами питания. На прилавках магазинов в постоянную продажу свинина и мясо птицы, молокопродукты, овощи и другие продовольственные товары. Что завтра будет иметь горожане — зависит от реализации Продовольственной программы.

Другая проблема, на решение которой сосредоточивает сегодня внимание городская партийная организация, это жилье в комплексе с вопросами социальности и коммунальными услугами. В текущем году согласно разработанной программе предстоит построить 140,3 тысячи квадратных метров жилья, ряд объектов здравоохранения, торговли.

За 11 месяцев введено 102,6 тысячи квадратных метров жилой площади, 3 детских сада на 970 мест, акушерский корпус медсанчасти АЭС на 30 коек, 2 аптеки, магазин «Эластик» и другие объекты.

Настойчиво ведется поиск путей улучшения экологической обстановки в городе. Об этом регулярно информируется население города через публикации городской газеты, в передачах радио. Пути комплексного решения этой задачи должна определить предстоящая сессия городского Совета.

Под постоянным контролем бюро горкома КПСС находится программа увеличения выпуска товаров народного потребления.

В соответствии с разработанной программой за три года планируется практически удвоить выпуск товаров. Решение неотложных социально-экономических задач — вопрос политический, он должен быть в центре внимания всех партийных организаций, трудовых коллективов. В конечном итоге от него зависит благосостояние всех слоев населения Балакова.

В современных условиях особую значимость приобретает интернациональное воспитание. Анализ показывает, что некоторые партийные организации ослабили эту работу, ведут ее без четкой программы, от случая к случаю.

Коренного улучшения требует патриотическое и интернациональное воспитание трудящихся. Далеко не везде эта работа ведется системно, с учетом конкретной обстановки, общественного мнения. Многие идеологические кадры оказались неготовыми к дискуссиям, диалогу, а потому часто не могут дать исчерпывающих ответов на поставленные вопросы. Это проявляется и в процессе индивидуальной работы с людьми. Сегодня как никогда важно, чтобы весь идеологический актив умело овладел новыми формами и методами агитационной и пропагандистской деятельности. Идеологической комиссии горкома КПСС необходимо более эффективно решать проблемы, связанные с процессом воспитания людей.

Особую значимость мы придаем развитию дружественных интернациональных связей Балакова с городом Трнава Западно-Словацкой области ЧССР и городом Ясло Кросненского воеводства Польши. Стали традиционными обмен делегациями, в составе которых представители трудовых коллективов, учебных заведений, общественных организаций. Несмотря на имеющиеся серьезные политические и экономические трудности в этих странах, хочется выразить уверенность, что наши связи не прервутся, а получат дальнейшее развитие.

Важно продолжить сотрудничество с городом Днепродзержинском Днепропетровской области Украины. Воспитание интернациональных чувств — дело нелегкое, кро-

потливое. Ответственность за него партийных комитетов, партийных организаций особенно возрастает сейчас, в условиях перестройки, реформы политической системы.

Тема, которая сегодня имеет особую актуальность, — интернациональное и патриотическое воспитание подрастающего поколения. В детском саду, школе даются первые уроки интернационализма. Проведенный городским отделом народного образования анализ работы в данном направлении показал, что фактов непонимания, взаимных обид на национальной почве в школах города не наблюдается.

Во всех школах работают клубы интернациональной дружбы, ведется переписка со сверстниками из различных республик СССР, других стран. Активно работают общегородской клуб интернациональной дружбы «Планета» и дискуссионный клуб для старшеклассников «Диалог».

Вместе с тем не может не волновать тот факт, что молодые балаковцы плохо знают историю своего края, от случая к случаю посещают городские музеи, выставки, снизилась их общественно-политическая активность. Созданные при горкоме ВЛКСМ и комитетах комсомола хозрасчетные объединения занялись коммерцией, оказанием всевозможных платных услуг населению, не заботятся о воспитании молодежи. Вряд ли можно назвать шагом вперед создание видеосалонов, в которых не было показано ни одного советского фильма, воспитывающего высокие духовные качества. К работе по интернациональному воспитанию горком ВЛКСМ, комитеты комсомола слабо привлекают воинов-интернационалистов, ветеранов войны и труда.

В будущем году мы будем отмечать 45-ю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В те тяжелые военные годы дружба и братство народов нашей многонациональной Родины проявились с особой силой.

Наш пленум проходит в ответственный период кампании по выборам народных депутатов РСФСР и в местные Советы народных депутатов. Идет выдвижение кандидатов. Городская партийная организация определила основные направления своей предвыборной программы, предложила их широкому обсуждению трудящихся. Программа основывается на решении политических, экономических и социальных проблем. В центре внимания поставлены интересы человека независимо от национальной принадлежности. В предвыборной платформе отмечено также, что, основываясь на платформе ЦК КПСС «Национальная политика партии в современных условиях», коммунисты города выступают за гармонизацию межнациональных отношений, против любого проявления национализма и шовинизма, считают необходимым придать новое качество советскому федеративному государству.

Можно без преувеличения сказать, что национальный вопрос сегодня должен стать своего рода экзаменом на зрелость партийных организаций, коммунистов всех национальностей, всех советских людей. Много зависит от того, как каждый из нас будет проводить платформу КПСС в жизнь. У советских людей немало духовных ценностей, которые мы призваны свято беречь и приумножать. Способствовать этому — долг и святая обязанность каждой партийной организации, каждого коммуниста.



## Пленум горкома КПСС

# В ЕДИНОЙ СЕМЬЕ

### Выступления в прениях

#### В. Д. ШАЛАЕВ СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА ПО «БАЛАКОВОРЕЗИНОТЕХНИКА»

География наших производственных отношений широка и многообразна, продукция объединения поступает в разные концы нашей многонациональной Родины: на Украину, в прибалтийские республики, Среднюю Азию, Закавказье, практически во все союзные республики. Бок о бок с работниками объединения трудятся представители фирм наших зарубежных партнеров из ФРГ, Италии, Франции, ГДР, Чехословакии. Когда случилась беда в Армении, рабочие собрания решили перечислить в фонд пострадавших от землетрясения однодневный заработок. В те дни было перечислено около 30 тысяч рублей.

Что укрепляет отношение людей? Прежде всего возможность жить и трудиться в хороших условиях. Поэтому партийный комитет, общественные организации, руководство объединения уделяют серьезное внимание улучшению социально-экономических условий как на предприятии, так и по месту жительства. Разработаны и реализуются социальные программы. Развивается собственное подсобное хозяйство, в котором предусмотрено производство и переработка животноводческой продукции, строительство жилья и объектов социально-бытового назначения. Если в 1988 году на развитие шефских связей и подсобного хозяйства объединением было затрачено всего 240 тысяч рублей, то в 1989

году уже вложено в развитие 1 млн. 565 тыс. рублей, работы продолжают.

Товаров народного потребления до конца года планируется выпустить на 26,5 млн. рублей. Ассортимент товаров ежегодно расширяется. При объединении открыт фирменный магазин «Эластик», в котором жители города могут приобретать товары, выпускаемые объединением и предприятиями нашего министерства.

С началом строительства МЖК в 1990 году и увеличением темпов строительства жилья хозяйственным способом мы надеемся поправить положение в решении жилищной программы.

Говоря об идейно-теоретическом аспекте национального вопроса, необходимо отметить, что нужна полная правда в освещении межнациональных отношений для укрепления доверия и взаимопонимания. Интернациональное и патриотическое воспитание молодого поколения должно стать первоочередной задачей партийных, советских, профсоюзных органов, комсомола, трудовых коллективов. В программе идеологической работы нет пунктов более или менее важных, все они сегодня приобретают первоочередное значение. Проводимая работа воспитывает уважение к национальному достоинству граждан, желание глубже понять национальный характер происходящих перемен в нашем обществе.

#### В. В. ПАНЬКОВ — ЧЛЕН ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВETERANОВ ВОЙНЫ И ТРУДА

Для нас, ветеранов войны и труда, ясно одно: партия с первых дней победы революции не жалела сил в решении национального вопроса, уделяя большое внимание патриотическому и интернациональному воспитанию трудящихся. Под руководством Коммунистической партии бывшие окраины царской империи за короткий исторический срок стали равноправными республиками, национальными по форме, социалистическими по содержанию. Вспоминаются годы Великой Отечественной войны. Тогда все нации и народности страны плечом к плечу встали на защиту нашего многонационального Отечества. И тем

больше не укладывается сегодня в голове, как народы, веками жившие в дружбе и согласии, могут в наши дни враждовать. Но скорее это относится не к народам, а к тем элементам, которые, используя гласность и демократию, всячески стремятся разжечь национальную рознь. Хорошо, что в условиях Балакова эта проблема зримо не ощущается, хотя в городе проживают люди десятков национальностей. Однако это не должно нас

успокаивать. Мы должны улучшить работу школьных клубов интернационального воспитания, прививать детям интерес к истории, национальной культуре.

#### В. В. АРКУЛИС — УЧИТЕЛЬ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ № 23

Школа — зеркало нашей действительности.

Дети нам подражают, копируют. Это характерно

и для проблем, связанных с межнациональными отношениями. Наверное, именно поэтому, при всей эмоциональности, порой даже неуправляемости детей между ними никогда в нашей школе не возникало конфликтов на национальной почве. Да и откуда им быть, если таких конфликтов нет в нашем педагогическом коллективе, в городе? У нас есть традиции, связанные с интернациональным воспитанием, важно их не растерять. Поэтому в нашей школе традиционными стали фольклорные

праздники, ярмарки солидарности. Когда в Армении случилась беда, ребята, учителя перечислили в фонд помощи пострадавшим 1300 рублей. В то же время нам необходимо расширять библиотечный фонд, особое внимание

уделив произведениям на национальных языках народов СССР. А в городских средствах массовой информации надо шире показывать интернациональные традиции в трудовых коллективах нашего города.

#### Р. Ф. ВОСТРОВА — ЗАМЕСТИТЕЛЬ СЕКРЕТАРЯ ПАРТКОМА УПРАВЛЕНИЯ «САРАТОВГЭССТРОЙ»

Принятая на сентябрьском (1989 года) Пленуме ЦК КПСС платформа «О национальной политике КПСС в современных условиях» стала поистине новаторской программой, способной обогатить национальную политику новым содержанием. Во всех коллективах стройки и монтажных организаций платформы КПСС обсуждалась на партийных собраниях, в системе партийных и экономического образования, на единых политднях, рассматривали этот вопрос и на заседании идеологической комиссии парткома. На страницах многотиражной газеты «Строитель коммунизма» печатались многочисленные отклики трудящихся. В коллективе Саратовгэсстроя работают представители 29 национальностей, более 60 человек из них занимают ответственные посты. В решении самых различных вопросов: кадровых, социальных, производственных интересы лиц других национальностей не ущемляются, в целом в нашем коллективе морально-психологический климат здоровый, разносторонний по вопросам межнациональных отношений не наблюдается.

Партийный комитет ясно видит свою задачу в формировании у наших тружеников потребности добросовестно трудиться, умения отстаивать социалистические ценности и идеалы, давать аргументированный отпор любым проявлениям шовинизма и национализма, воспитывать в людях чувства люб-

ви и уважения к людям другой национальности. И это нам удается. Никого на стройке не оставила равнодушным случившаяся год назад трагедия в Армении. Сразу же был создан штаб по оказанию помощи, принято совместное постановление о проведении субботника, заработанные на нем деньги были перечислены в фонд ликвидации последствий землетрясения в Армении. Каждый цех, участок, бригада считали своим долгом помочь пострадавшему армянскому народу. Посланцы трудовых коллективов выехали на место разыгравшейся стихии, туда была отправлена техника и оборудование. Указом Президиума Верховного Совета СССР 4 человека из нашего коллектива были награждены высокими государственными наградами за выполнение патриотического долга.

Сегодня труженики Саратовгэсстроя выражают большую надежду на стабилизацию обстановки во всех регионах страны, главным условием для этого они считают укрепление дисциплины во всех сферах жизни нашего общества. И сегодня, в дни, когда решается судьба перестройки, когда от каждого из нас требуется единение сил, взаимопонимание и поддержка, важно крепить дружбу между народами, прилагать большие совместные усилия для дальнейшего политического и социально-экономического развития нашей страны.

#### Л. Б. БУТОВСКИЙ — ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»

Вопрос, вынесенный сегодня на обсуждение пленума, сложен, он не терпит недооценки и упрощения. Печально, когда отдельные республики пытаются решить свои проблемы за счет нацио-

нального размежевания. Известно, что политика и экономика связаны самым тесным образом. Отсутствие рынка, экономические трудности напрямую способствуют обострению межнациональных отношений.

Поэтому сегодня как никогда важно использовать сполна возможности, открытые перестройкой, развивать производство, решать социальные проблемы. Безусловно, надо развивать хозяйственный способ строительства. Как вам известно, мы последовательно занимаемся этим. Но по государственному ли будет массу средств вкладывать в развитие того же хозяйства, если уже имеющиеся строительные мощности не используются в полную меру? Повторю: перестройка открывает большие возможности. Мы создали два совместных предприятия, на очереди еще столько же. В планах — завод по производству товаров народно-

#### С. Б. ВИКУЛОВ — ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ГОРКОМА ВЛКСМ

Молодежь города тревожит обострение межнациональных отношений в некоторых республиках и регионах, ведь в эпицентре межнациональных раздоров всегда находится молодежь. В связи с этим очень актуален вопрос патриотического и интернационального воспитания юношей и девушек нашего города, ведь среди них — представители многих народов СССР. Все они живут и трудятся одной семьей сообща, несут свой вклад в решение задач, стоящих перед городом. В Балакове активно работает отделение БММТ «Спутник», 11 клубов интернациональной дружбы, про-

#### А. Н. ШЕВЧЕНКО — СЕКРЕТАРЬ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ АК № 1180

Представители 21 национальности работают в нашем коллективе. Не припомню ни одного случая, чтобы кто-то из них был ущемлен в своих человеческих и гражданских правах. Наравне с русскими чувствуют себя представители всех национальностей.

#### Г. Г. АЛЮТОВ — ДИРЕКТОР ЗАВОДА САМОХОДНЫХ ЗЕМЛЕРОЙНЫХ МАШИН

Считаю обсуждаемый сегодня вопрос одним из главных. Обострение межнациональных отношений происходит тогда, когда искажается марксистско-ленинское учение по национальному вопросу. Нельзя решать проблемы одной науки за счет

другой. Я — мордвин, но считаю для себя русский язык родным, а русский народ — народом, объединившим вокруг себя нашу многонациональную страну, щедро делящимся своим культурным и экономическим потенциалом с другими народами СССР.

го потребления, в перспективе мы будем поставлять их на сумму 200 млн. рублей. В связи с этим хотелось бы сделать такое предложение: давайте оценивать работу коллективов по выпуску ТНП не по абстрактным рублям и копейкам, а по тому количеству, которое продано непосредственно

людям, например, балаковцам. Тогда у отдельных предприятий возник-

нет настоятельная потребность работать на потребителя, а не «на склад».

Думается, наши достижения в решении социально-экономических проблем и будут вкладом в стабилизацию межнациональных отношений.

веден 2-й слет воинов-интернационалистов.

Не могу не сказать и о недостатках в интернациональном воспитании молодежи. Нет контроля за репертуаром видеотек и молодежных центров, растет количество правонарушений со стороны несовершеннолетних, требует совершенствования система комсомольской политучебы. Мы плохо знаем историю комсомола вообще и балаковского в частности, теряем лучшие молодежные традиции. Все эти вопросы нашли свое отражение в материалах XIV городской отчетно-выборной конференции. Над ними мы сейчас и работаем.

Чувство недоумения и протеста вызывают у членов нашего коллектива рассказы коллег, совершающих рейсы в Прибалтику, о том, что на митингах там можно видеть лозунги типа: «Долой русских». Мы должны работать так, чтобы повода для таких лозунгов не было.

Считаю, что марксистско-ленинское учение по национальному вопросу должно быть основой для решения проблем одной науки за счет другой. Я — мордвин, но считаю для себя русский язык родным, а русский народ — народом, объединившим вокруг себя нашу многонациональную страну, щедро делящимся своим культурным и экономическим потенциалом с другими народами СССР.



ДОСУГ

С пользой для себя

Вот уже пять лет работает на городской станции юных техников радиоспортивный кружок, которым руководит Виктор Александрович Сергеев. Занимаются в кружке ребята с увлечением, изучают радиоприемные и радиопередающие устройства, электротехнику и радиоинженерию, цифровую технику и микроЭВМ, спутниковую систему связи. Кто регулярно посещает кружок, уже неплохо знает азбуку морзе, проводит сеансы радиосвязи на коллективной радиостанции со многими областями Советского Союза и с другими странами и континентами, участвует в соревнованиях и экспедициях по радиоспорту. Многие неоднократно награждались дипломами Центрального радиоклуба СССР. Занятия в кружке полезны тем, что кроме интересного досуга еще и помогают ребятам в выборе профессии. Как правило, они впоследствии становятся хорошими специалистами в области автоматики и телемеханики, радиосвязи и ра-

диоинженерии. Например, наши выпускники Денис Кольцов, Игорь Паницков, Константин Сидоров стали студентами политехнического института. Кружок является хорошим этапом подготовки ребят в военные училища. Так, Альберт Руссу поступил в Ульяновское высшее военное командное училище связи. Много писем с благодарностью за науку получает руководитель кружка Сергей Виктор Александрович от своих учеников. Часто пишут ребята из армии, где эта наука им пригодилась. Им служить намного легче, чем другим, так как те знания, которые они получили в кружке, помогают разобраться в сложной военной технике. Наш кружок открыт для всех желающих, и если найдутся мальчишки, заинтересовавшиеся радиоспортивным кружком, станция юных техников рада их принять.

Л. ДУБРОВИНА, методист станции.

СПРАШИВАЛИ - ОТВЕЧАЕМ

С 1 января 1990 года изменятся правила страхования домашнего имущества. В связи с этим многие горожане задают вопросы. Наш корреспондент обратился за разъяснениями к начальнику инспекции Госстраха А. М. Кальновой.

— **Какое преимущество новой системы страхования перед старой?**

— Во-первых, по новым правилам на страхование принимаются предметы домашней обстановки, обихода и потребления, принадлежащие страхователю и членам его семьи, совместно проживающим и ведущим общее хозяйство. Кроме того, застрахованными считаются элементы отделки и оборудования квартиры страхователя в домах государственного и общественного фондов, включая квартиры, проданные гражданам в личную собственность, и в домах ЖСК. По старым правилам при несчастных случаях — пожар, затопление квартиры в результате аварии отопительных, водопроводных или канализационных сетей — Госстрах производил выплату страхового возмещения только за

порчу имущества, а теперь будем платить и за стоимость ремонта квартиры.

— **Какие варианты страхования предусматриваются?**

— Домашнее имущество можно застраховать как по общему договору, так и по специальному — на определенные группы предметов и отдельные предметы. Право выбора предоставляется страхователю. Например, граждане, имеющие дорогостоящую телеаппаратуру или граммпластинки стоимостью более 1000 рублей, могут заключить договор только на эту часть имущества.

— **Часто от превышения напряжения в сети перегорают телевизоры, холодильники.**

— Старыми правилами была предусмотрена ответственность на случай возгорания только телевизоров, а теперь это распространяется и на холодильники, независимо от причины возгорания.

— **Расширился ли перечень предметов, подлежащих страхованию?**

— Новыми правилами предусматривается и страхо-

Новое в страховании

вание ценных вещей, полудрагоценных и полудрагоценных камней, но не более чем на 5000 рублей. Такие изделия считаются застрахованными по постоянному месту жительства и временному месту пребывания страхователя: на работе, в командировке, на улице и т. д.

— **Есть ли какие-то льготы?**

— При заключении договора страхования на 2 или 3 года страхователю предоставляется скидка в размере 10 процентов от отчисленного платежа, а на 4 или 5 лет — на 15 процентов. Есть и еще льготы.

— **Сейчас довольно хлопотный процесс выплаты страхового возмещения. Какие здесь изменения?**

— Он упрощается. Если факт наступления страхового события (кроме случаев, по которым возбуждено уголовное дело) может быть установлен при составлении акта и размер ущерба не превышает 300 рублей, то никакие документы от ком-

петентных органов не запрашиваются.

— **В связи с изменением правил страхования, наверное, изменился страховой взнос?**

— Да, но я бы не сказала, что намного. При заключении договора страхования по постоянному месту жительства он составляет 0,3 процента от страховой суммы, то есть, если вы заключите с Госстрахом договор на 1000 рублей, то страховой взнос составит 3 рубля в год.

— **Распространяются ли новые правила на договоры, заключенные с Госстрахом по старым правилам страхования?**

— Нет, договоры, заключенные по действующим правилам, остаются на тех же условиях до конца срока.



Наш отдел справок и объявлений

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

**БАЛАКОВСКОЙ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПЕРЕДВИЖНОЙ МЕХАНИЗИРОВАННОЙ КОЛОННЕ ПО ГАЗИФИКАЦИИ** на постоянную работу в Балаковском, Духовницком, Перелобском, Волбском районах требуются:

- прорабы на должности начальников участков (оклад 220 рублей),
- начальник ППО (оклад 200 рублей),
- инженер ППО (оклад 160 рублей),
- газосварщики (сдельно-премиальная система оплаты труда, примерный заработок — 320—350 рублей),
- электросварщики (сдельно-премиальная система оплаты труда, примерный заработок — 350—380 рублей).

Выплачивается надбавка в размере 15—20 процентов за разъездной характер работы (работа внутри Балаковского района). Выплачиваются командировочные (при выезде на работу в другие районы). Обращаться по адресу: пос. Солнечный. Проезд автобусом № 5, остановка «Док». Телефоны для справок: 98-5-75 (с 7.00 до 8.00), 4-02-31 (с 9.00 до 10.00, с 17.00 до 18.00), 4-14-02 (с 8.00 до 17.00).

ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ «ХИМВОЛОКНО» ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

повара (5 человек),  
кухонные работники (2 человека),  
товаровед (оклад 140 рублей),  
начальник планово-экономического отдела (оклад 190 руб.),  
аппаратчики формования — заработная плата 260—340 руб.,  
операторы кручения — заработная плата — 260—300 руб.,  
перемотчики нити — заработная плата — 160—220 руб.,  
стрелки военизированной охраны — оклад 120 руб.  
За справками обращаться по телефонам 9-72-42, 9-76-49, 9-78-45.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ проводит 16 декабря 1989 года ДЕНЬ БУКИНИСТА

В программе праздника:

- 11.00 — выставка - продажа букинистической литературы, свободный книгообмен,
- 12.00 — аукцион букинистической книги, на котором представлены произведения Носова, Скотта, Пикуля, Купера, Дюма.

(Представленные на аукцион книги можно посмотреть 6 декабря на выставке в ДК химиков).

- 14.00 — молодежная книжная лотерея (первый тур).

Представлены самые популярные книги самых популярных авторов. (Лотерейные билеты продаются в ДК химиков и у общественных распространителей). Вход на праздник свободный.

ДОРОГИЕ БАЛАКОВЦЫ!

Чтобы приближающиеся новогодние праздники стали для вас более радостными, чтобы в гости к вашим детям пришла новогодняя сказка, **ХОЗРАСЧЕТНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР «СПЕКТР» КОМИТЕТА ВЛКСМ УПРАВЛЕНИЯ «САРАТОВГЭССТРОЙ»** предлагает следующие услуги:

- проведение выездных новогодних мероприятий для школ, детских учреждений, организаций города
- проведение новогодних мероприятий в кафе
- выезд на дом Деда Мороза и Снегурочки.

Заявки принимаются по адресу: ул. Академика Жука, 54а, телефоны 4-91-89, 4-90-57.



4-комнатную квартиру (46,5 кв. м) в 5-этажном доме на 5-м этаже в районе жилгородка на две 2-комнатные или 2-х и 1-комнатную квартиры. Обращаться: телефон 4-02-14, после 18 часов.

**ДВОРЦУ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ** срочно требуется художник - униформист на постоянную работу.

ПРОДАЕТСЯ

электрофотографический репродукционный аппарат (ЭРА) модели ЭП-22 в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: г. Балаково, ул. Трнавская, 12, хозрасчетное АПБ. Телефон 3-13-72.

Благодарим всех работников медсанчасти АЭС — врачей, медсестер, санитарок — а также доноров и всех, всех, кто принимал участие в спасении жизни нашей любимой дочери. Большое вам материнское спасибо за милосердие. Фомины, Залетовы.

БАЛАКОВСКИЙ ФИЛИАЛ САРАТОВСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА объявляет прием

на платные 6-месячные курсы подготовки к вступительным экзаменам в институт. Начало занятий 8 января 1990 г. и по мере комплектования групп. Занятия проводятся три раза в неделю в вечернее время. Плата за весь курс обучения в сумме 60 рублей высылается почтовым переводом по адресу: г. Саратов, Фрунзенское отделение Жилсоцбанка, расчетный счет 000141713, Саратовскому политехническому институту, подготовительным курсам. За справками обращаться в комнату 220 с 13 до 19 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Прием заявлений с 11 декабря 1989 г.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ ГОРОДА И РАЙОНА

**Хозрасчетное проектно-производственное архитектурно-планировочное бюро** формирует план работы на 1990 год. Принимаются заявки: на разработку проектно-сметной документации для строительства, реконструкции объектов жилищно-гражданского, производственного и сельскохозяйственного назначения; на разработку генеральных планов поселков, благоустройства территорий предприятий и жилых микрорайонов, малых архитектурных форм; на разработку эскизов и проектов монументально-декоративного, художественного оформления и оборудования зданий и сооружений, эскизов реклам, интерьеров производственных, административных и жилых помещений; на выполнение топографо-геодезических работ, исполнительных съемок по выносу в натуру проектов, инженерно-геодезических изысканий под вновь строящиеся объекты. Наш адрес: г. Балаково, ул. Трнавская, 12, телефон 3-13-72.

ГОРОДСКОЙ РАДИОУЗЕЛ

проводит инвентаризацию радиоточек. За пользование незарегистрированной радиоточкой взимается штраф. Радиоточку можно зарегистрировать по телефону 4-21-24 или по адресу: ул. Чапаева, 107. Радиоузел также оказывает дополнительные услуги организациям. Принимаются заявки на озвучивание мероприятий (оплата предварительная).

НАШ АДРЕС

Редактор Е. Е. ШУТОВ

413800 г. Балаково Саратовской обл. ул. Гагарина, 42 а

Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Заказ 4383 Тираж 41480

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфист» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.